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Під час виконання оперативно-службових завдань поліцейським нерідко доводиться вступати в поєдинок з право-
порушниками, і перемога в ньому поліцейського залежить від уміння застосовувати ним прийоми фізичного впливу, 
швидко та ефективно обеззброювати правопорушника. 

Дії у таких випадках відбуваються в екстремальній ситуації та реальній небезпеці для поліцейського та громадян, в 
умовах значних фізичних та психічних навантажень. Це особливо стосується затримання озброєних злочинних угру-
повань, члени яких зазвичай добре володіють мистецтвом рукопашного бою, фізично підготовлені, вміють застосову-
вати холодну та вогнепальну зброю, при затриманні чинять фізичний та збройний опір (приблизно у 60-70 % випадків 
при затриманні правопорушників має місце фізична протидія та використання ними зброї). 

Спеціальна фізична підготовка є однією з основних складових професійної підготовки кадрів правоохороних орга-
нів. Як навчальна дисципліна, вона має на меті забезпечення підготовки спеціалістів правоохоронних органів з висо-
ким рівнем різнобічної фізичної підготовленості, здатних ефективно вирішувати службові завдання, стійко переноси-
ти нервово-психічні та фізичні навантаження без зниження ефективності професійної діяльності та досконало володі-
ти навичками застосування заходів фізичного впливу. 

 Одним з найбільш впливових факторів поведінки під час перебування у екстрімальній, небезпечній ситуації є 
страх. Це цілком природня реакція кожної людини на ситуацію, яка загрожує життю та здоров’ю та направлена на їх 
збереження. Але страх містить у собі деякі прояви (афект, паніка, оцепеніння), які можуть заважати людині адекватно 
реагувати на небезпечні події, використовувати вміння та навички, якими вона володіє. Моделювання ситуацій подіб-
них до реальних ситуацій у службовій діяльності, відтворення їх, планування дій, спроба прогнозування подальшого 
розвитку різноманітних подій, є необхідною та важливою складовою навчального процесу. Одним із універсальних 
навчальних засобів є рольова гра. 

Гра служить дидактичним способом розвитку професійного мислення, що досягається через конструктування та 
реалізацію ігрових проблемних ситуацій. 

Предметом змісту гри виступає імітація конкретних умов, а також діяльность та відносини зайнятих у ній людей. 
Гра планується та проводиться як спільна діяльність учасників навчального процесу у ході постановки професій-

них завдань та їх досягнення через підготовку прийняття індивідуальних та групових рішень. Виконання ігрових пра-
вил, підкорення “нормам” професійних відносин стає обов’язковою умовою проведення повноцінної гри. 

Гра позволяє досягнути багатьох цілей, з яких можна виділити наступні: 
 підвищення мотивації та інтересу до навчальних занять; 
 пізнавальне навчання (до чого можна віднести надання учасникам гри достатньої інформації, стосовно людської 

поведінки на конкретних прикладах; 
 навчання учасників гри найкращим стратегіям в імітованих ситуаціях, та інш.); 
 зміна відношення курсантів до змодельованих ситуацій та осіб, задіяних у них; 
 зміна самооцінки курсантів та їх оцінки значення та можливостей людини в цілому; 
 зміна відносин між курсантами та викладачами у ході заняття.  
Особливо необхідним стає використання рольових ігор на заняттях зі спеціальної фізичної підготовки завдяки мо-

жливості моделювання ситуацій в яких у майбутньому можуть опинитися курсанти. Гра надає також можливості кур-
сантам бути у ролі поліцейського або правопорушника, у ролі свідка та потерпілого, пам’ятаючи що це гра, отримати 
можливість відчути почуття людей яких вони представляють у грі, розуміти їх краще, приймати індивідуальні рішен-
ня та при роботі з партнером або групою поліцейських, обговорити та поділитися своїми думками після гри. Прикла-
дом використання рольової гри на занятті зі спеціальної фізичної підготовки може бути імітація мирного сидячого 
страйку, який заблокував дорогу для автомобілів. Частина взводу курсантів виконує роль поліцейських, у завдання 
яких входить розблокування дороги якнайшвидше, інша частина групи виконує роль мирних демонстрантів у сидячо-
му страйку, третя частина групи виконує роль громадян, які спостерігають за розгортанням подій. Протягом заняття 
групи змінюються та кожний курсант по черзі перебуває у кожній ролі – поліцейського, учасника сидячої демонстра-
ції, громадянина – спостерігача.  За допомогою цієї рольової гри можливо надати можливість курсантам діяти як гру-
па поліцейських та прийняти рішення про рівень застосування сили, учасникам мирного страйку – відчути на собі за-
стосування сили поліцейськими, громадянам – спостерігачам дати свою оцінку діям поліцейських, як рядових членів 
публіки, та дати відгук про побачене при обговоренні після гри. Але треба зазначити, що одним з найважливіших на-
вчальних аспектів рольової гри є обговорення гри з учасниками, одразу після її проведення, визначення хто, чому та 
як діяв, позитивних та негативних моментів, обміркування, що могло бути зроблено краще, варіанти дій та стратегій, 
узагальнення отриманого досвіду та навичок. Головними принципами при цьому обговоренні є запитання до учасни-
ків, як вони діяли протягом гри та чому, їх дії та емоції. 

У службовій практиці дуже часто результат виходу з екстрімальної ситуації залежить від того, наскільки поліцей-
ський здатен стійко сприймати небезпеку, а також вміло використовувати технічні та тактичні прийоми фізичного та 
психічного впливу. Для успішного виходу з небезпечної та екстрімальної ситуації у службовій діяльності від поліцей-
ського вимагається наявність багатьох якостей, таких як: комунікабельність, зосередженість, уважність, здатність 
швидко оцінити ситуацію та прийняти рішення у складній ситуації, наявність спеціальних знань та практичного до-
свіду, високого рівня фізичної підготовленості, здатність нестандартно підходити до вирішення проблеми.  

Щоб сформувати вищезазначені якості у поліцейського необхідно пройти досить тривалий та різноманітний процесс 
навчання та тренування, однією складовою з якого повинно посісти проведення ситуативних тренінгів (рольових ігор).  
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Високий рівень спеціальної фізичної підготовленості як складової частини фахової підготовленості гарантує ефек-
тивність виконання оперативно-службових завдань, забезпечення особистої безпеки поліцейського та його оточення. 
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